"全球二维码迁移计划"应用落地,实现直接扫码结算及结算数据实时回流

我区5家超市商品有了"二代身份证"

数字化在普陀

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 邵佳莉)如今,在东港凯虹广场二 楼的城市超市,用手机扫一扫货架 上商品包装袋上的二维码,就可以 查看该商品的产品名称、生产批 次、保质期等产品信息。不仅如 此,超市收银员通过扫描该二维码 为客户进行结账后,商品相关流转 信息也会实时记录在后台。这是 日前浙江凯虹集团有限公司率先 实现跨岛连锁超市二维码结算回 流,完成全市首家连锁超市门店结 算数据实时回流所带来的新变化。

"由于二维码中有生产日期等 信息,在使用二维码扫描收银过程 中,如果产品过期,在结账环节就 可以直接扫描出来,让过期商品无 法出超市,同时后台库存也可以通 过扫描二维码快速查询。"区市场

监管分局食品生产流通科工作人 员李敏君告诉记者,二维码连接了 用户端和监管端,其中通过查看监 管端可以全面了解商品的原料采 购、生产过程、出入库等相关信息, 相比以前的一维码扫描,二维码所 负载的信息更丰富了,既方便消费 者获取商品相关信息,也利于相关 部门对商品进行全程监管。

据了解,目前所有浙江产的产 品全部新增了二维码,二维码迁移 计划已经由原来的产品覆码阶段 进入了实际的运用阶段。在生产 端,企业可以通过二维码进行更丰 富的自身企业形象展示;在流通 端,消费者可以通过二维码更好地 对产品信息进行了解和掌握。"目 前进入我区商超的浙产食品,二维 码覆盖率已达到90%。"李敏君告 诉记者,目前,市场产品处于一维 码与二维码并存状态,最终将实现

二维码对一维码的全面迭代。

据了解,二维码结算回流是我 省"全球二维码迁移计划"示范区 建设工作中的其中一项内容。"全 球二维码迁移计划"简称GM2D,是 由国际物品编码组织发起,该项目 致力于将一维条形码向二维码转 换,即为商品换发"二代身份证"。 GM2D将引领各领域全面实现商品 二维码的识读解析等功能,达到数 据信息互联互通,为消费者、企业 提供更优质更全面的服务。

目前我区共有5家超市实现 了GM2D应用,涵盖普陀城区及六 横等主要人居海岛。这5家超市 的商品几乎个个都拥有"二代身份 证",实现了门店结算数据实时回 流,均可通过接口实时回传结算信 息至GM2D监管端。

"这些超市每天传送数据过 来,有了这些数据,可进一步加大

对超市的监管和服务力度。"区市 场监管分局相关负责人表示,今年 他们将紧扣打造数字变革高地的 总体要求,持续深化推进"全行业、 全品种、全产业"的赋码应用工 作。预计到2025年将实现普陀全 域商超零售单位终末端 GM2D 码消 费结算落地。

GM2D 示范区建设是我省市场 监管现代化先行的重要标志。高 起点建设"GM2D 在线",将系统重 塑物品数字化编码管理体系和工 作机制,破解当前编码认知不全 面、编码规则不统一、编码数据不 唯一、产品赋码不规范、应用场景 不贯通等问题,打造实战实效的技 术支撑体系,对于高质量推进示范 区建设,加快推进市场监管省域治 理体系和治理能力现代化,形成市 场监管助力"两个先行"的体制机 制均具有重大现实意义。

新闻视窗

儿童友好斑马线 护航学生上学路

近日,我区多条儿童友好斑 马线投入使用。儿童友好斑马 线在原有黑白斑马线基础上, 融入舟山市花"普陀水仙"以及 笑脸、拇指等元素,进行彩绘喷 涂,强化视觉提示度,提高驾驶 员注意力,提醒往来车辆注意 礼让行人特别是儿童,从而创 造更加安全的人行交通环境。 目前,我区共设置了5条儿童友 好斑马线,其中沈家门小学门 口2条、普陀小学门口3条。

(记者 徐丽佳 通讯员 徐昕吉)



厨娘同台竞技 烹制虾峙味道

日前,由区委宣传部主办 的"最美厨娘"美食烹饪赛在 虾峙镇黄石村文化礼堂、兴港 村文化礼堂和湖泥村文化礼 堂火热开赛。比赛现场,蒸煮 焖、炸卤炖,10余名参赛选手 纷纷使出绝活,尽显虾峙独特 的饮食文化魅力。下一步,该 活动还将在虾峙镇灵和文化 礼堂、沙峧文化礼堂和河泥漕 文化礼堂开展。

(记者 胡晓 通讯员 丁益斌)



我区推出公益服务积分管理项目

激发志愿服务热情

本报讯(记者 杨雨凝 通讯 员 林盛兰)日前,区社会组织公共 服务中心推出公益服务积分管理 项目,并举行首次公益积分兑换活 动。这是我区激发社会组织及爱 心人士参与公益热情,营造全民参 与公益服务的一项新举措。

当天上午9时,记者在区社会 组织公共服务中心看到,首期积分 兑换处一开张,就吸引了不少志愿 者。工作人员正在一一校对,为志 愿者们核实积分。一旁的玻璃橱 窗中陈列着不少礼品,有纸巾、酱 油、洗衣粉、电动牙刷、电热水壶 等,都标明了兑换价格。"这个活动 特别好,能提高我们入驻社会组织 的积极性,让志愿者更有价值感。" 普陀徽商平安义工队队长丁四说。

据了解,公益服务积分管理 项目,即将社会组织的服务和工 作次数转换成积分,积累到一定 数额,可用积分兑换小礼品。公 益积分包括各社会组织在出勤率 得分、参与服务中心活动得分、社 会组织服务一件事浏览量得分等 在内的7个赋分项。其中,公益 服务得分占60%。每个公益积分 相当于2元,可兑换标价2元的实 物奖品。参与区社会组织公共服 务中心组织的各类志愿服务均可 获得相应积分,每月积分可累 计。每月28日区社会组织公共服 务中心都会打开积分申领兑换窗

口。 当天,共有9家社会组织参与 公益积分兑换活动。目前,公益服

务积分管理项目得到浙江冠素堂 食品有限公司等4家爱心企业的 大力扶持。"我们希望能通过积分 换礼品的方式,来激发大家参与志 愿服务的热情。也期待更多爱心 企业和商家参与进来。"区社会组 织公共服务中心有关负责人表示, 下一步,该中心还将尝试将积分可 兑换内容延伸到更多方面,并继续 大力扶持我区社会组织规范化发 展,让社会组织能以更饱满的姿态

投入到社会治理工作中来。



家长里短皆民生



位于东港街 道莲洋社区的东 港邻里中心奇妙 园(绿城乐真教

育)日前正式运行,系我区首个 "宝宝屋",为有幼儿的家庭提供 临时性集中照护和育儿指导服 务。据悉,"宝宝屋"每年将为辖 区内16至36个月的孩子免费提 供每次不超过2小时的托管服务 10次,超过之后适当收费。如此, 也就有望缓解临时性托育难题。

提供幼儿临时性照护,虽然 只是解决民生问题的一个小切 口,却能帮上很多家庭的大忙。 比如,不少年轻人忙于工作,把 年幼的孩子交给老人看护。而 有了可以临时托付的"宝宝屋", 老人就有时间去买个菜、理个 发,甚至跳一场广场舞,紧张的

生活也就有了调剂。

一家一户难以化解的难题, 往往需要社会来统筹解决,这也 是公共服务的职责所在。在实 施新生育政策的当下,提供"轻 松育儿"的相关服务是事关千家 万户福祉的"关键小事"。我区 首家"宝宝屋"的诞生,显然搭准 了时代脉搏,回应了社会关切。

家长里短皆民生,公共服务 的温暖触角能否做到横向到边、 纵向到底,并通过不断完善内涵、 提升档次来满足人们多层次、多 样化的新需求,直接关系到一座 城市的宜居程度和广大居民的获 得感、幸福感。政府主导、社会参 与,民有所求、我有所应,从"幸福 食堂"到"宝宝屋",我区的公共服 务正在向精准化方向发展,更加 美好的未来值得期盼。

登步开展居住出租类自建房消防安全隐患排查

筑牢消防安全防线 提升居民防范意识

本报讯(通讯员 李奕璇 记者 郭杰)连日来,登步岛管委会通过部 门联动、发动群防群治等方式,全面 开展居住出租类自建房消防安全隐

根据岛上情况,此次排查行动 坚持"管项目必须管安全、管建设 必须管安全"原则,对接消防等部 门,重点聚焦工程项目施工单 住出租类自建房8户,督改隐患11

此外,登步岛管委会还通过进 村入户、上门宣传等形式,组织开展 "三清三关"活动,广泛开展用火用 电用气、易燃可燃物品管理、电动自 行车停放充电等消防安全常识宣 传,提升村民安全意识。

"八八战略在指引,十里锦绣在渔港"主题教育活动启动

展现沈家门渔港二十载发展变化

本报讯(记者 杨叶梅 通讯员 於晓幸)日前,由沈家门街道新时代 文明实践所开展的"八八战略在指 引,十里锦绣在渔港"主题教育活动 启动,组织辖区群众看渔港、画渔 港、志愿服务在渔港,用实际行动展 现千年渔港沈家门20年经济发展、 人文风俗、城市建设、人居环境的 "壮"与"美"。

当天,50名沈家门市民骑上插 有"迎亚运"宣传标语的公共自行车 从船厂南路出发,一路向西,沿线经 过兴建路、墩头路、百里滨海大道, 传播亚运精神。"我们提倡坚持运 动,环保出行,和大家一起喜迎亚 运,争做文明有礼舟山人。"市民高 怀军说。在滨港西路街心公园,65 名未成年人参加"童心绘渔港"活 动,以沈家门渔港为背景,结合亚运 吉祥物,用手中的画笔表达对亚运 的期待和喜悦之情。

今年是"八八战略"实施20周 年,接下来该街道还将开展十里锦 绣"拍"渔港"、十里锦绣"红"渔港等 活动,鼓励和组织辖区群众游赏"十 里渔港",发现渔都新貌,用镜头生 动展示"八八战略"指引下文明城市 建设的丰厚成果。同时,充分发挥 社区志愿团队力量,每月开展一次 大型志愿服务在渔港行动,当好东 道主,助力亚运会,让"十里渔港一 条红"成为城市一道美丽的风景线。

"为老服务"活动走进小干岛马峙村 服务好贴心 老人笑开颜

本报讯(记者 杨雨凝 通讯员 靳轩)"志愿者来给我们检查身体, 还送来这么多服务,真是好足嘞。" 日前,汇舟公益•大干新居民志愿服 务队开展的"为老服务"活动走进小 干岛马峙村,村民周阿婆竖起大拇 指乐呵呵地说。

"阿姨,您血糖偏低,平时可以吃 点红枣、桂圆,补血益气,吃饭尽量少 食多餐。"活动中,除了常规的免费

血糖、血压检测,志愿者还为老年人 讲解生活中如何有效预防高血压、冠 心病、糖尿病等健康知识。现场还设 有义务磨刀、家电维修、免费理发、手 机维修等多个便民服务摊位。

"我们计划将'为老服务'送到 每一个偏远海岛,让每一个老人都 能感受到社会大家庭的温暖。"汇舟 公益•大干新居民志愿服务队队长 杨秀青说。

每周一典

债的相对性

为了进一步普及《中华人民共和 国民法典》,浙江星岛律师事务所每 周带你读一则《民法典》的亮点法 条。这周,让我们一起来看第465条。

《民法典》第465条规定:"依 法成立的合同,受法律保护。依法 成立的合同,仅对当事人具有法律 约束力,但是法律另有规定的除

下面我们作一些简要的解析: 债的相对性是指债的关系只能 对特定的债权人和债务人产生效 力,对于债的关系之外的第三人不 应当具有约束力。换言之,仅特定 的债权人得向特定的债务人请求给 付,不能向债务人以外的第三人请 求给付。在合同关系中,即体现为 合同的相对性。具体而言,债的相 对性在理论上体现为三个方面:

1. 主体的相对性,即债的关系原 则上只能发生在特定的主体之间,只 有债的当事人一方能够向另一方基 于债而提出请求或提起诉讼,债的关 系之外的第三人不得基于他人的债 的关系向债务人提出请求或诉讼,债 权人也不得基于债的关系向第三人 提出请求或提起诉讼。

规定或者合同另有约定以外,只有债 的当事人才能享有债的关系中的权 利(即债权),承担债的关系中的债 务,任何第三人都不能主张债权。 3. 责任的相对性,指债务不履

2. 内容的相对性,指除法律另有

行的责任只能在债的当事人之间发 生,第三人不承担债的不履行责任, 债的当事人也不对第三人承担债的 不履行责任。

(由晓普整理)